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Οι βιιαμίνεβ μπορούν να κάνουν κακό στην υγεία!
Προσοχή στην αλόγιστη χρήση tods, προειδοποιούν βρετανοί επιστήμονε$

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΚΑΙ ΠΙΝΑΚΕΣ ΣΤΙΣ ΣΕΛΙΔΕΣ Α5-6

Μετά τον ενδοκομμαπκό σάλο η κυβέρνηση ανέκρουσε πρύμναν... 

Τι κρύβει η «βόμβα Κοσμίδη» 
Παρασκηνιακά παιχνίδια στο ΠαΣοΚ 
Evioves ανπδράσειε από υπουργούς και βουλευτές

Η ΔΗΜΟΣΙΑ παρέμβαση του γραμματέα του Υπουρ
γικού Συμβουλίου κ. Σωκράτη Κοσμίδη προ
σέθεσε μία ακόμη παράμετρο στο ενδοκυβερ 

νητικό και εσωκομματικό παρασκήνιο των ημερών, ενώ 
χθεδ επισήμωε η κυβέρνηση κατέβαλε επίμονη προσηά 
θεία να την αποσυνδέσει από τουε σχεδιαομού5 του πρω
θυπουργού κ. Κ. Σημίτη. Ωστόσο η παρουσία συγκεκρι
μένων κυβερνητικών στελεχών στην εκδήλωση όπου μί
λησε ο κ. Κοσμίδηε και το γεγονόε όη τη διοργάνωσε ο - 
ιδρυθεί5 από τον κ. Σημίτη - ΟΠΕΚ έδωσαν λαβή για ποι 
κίλε5 ερμηνείε5 ms πρωτοβουλίαβ του γραμματέα του 
Υπουργικού Συμβουλίου. Μολονότι οι απόψεΐ5 που διε 
τύπωσε ο κ. Κοσμίδης είναι παλαιέε και απετέλεοαν κατ’ 
επανάληψη αντικείμενο αρθρογραφίας του ίδιου αλλά και 
άδονα των εισηγήσεών του npos τον I Ιρωθυηουργύ, η 
ολοκληρωμένη διατύπωσή ions τη δεδομένη χ|Κ)νική στιγ
μή εκλαμβάνεται και cos έμμεση άσκηση πιέσεων npos το 
Μέγαρο Μαδίμου για την ανάληψη πρωτοβουλιών με συ
γκεκριμένο περιεχόμενο. Από αυτή την άποψη η «βόμβα 
Κοσμίδη» δεν θεωρείται τυχαία και άσχετη με ns παρα- 
σκηνιακέ5 διεργασίε5 στο ΠαΣοΚ. ΣΕΛΙΔΕΣ A34
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ΠΑΡΑΣΚΚΝΙΑΚΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ

Τι κρύβει η χθεσινή «βόμβα Κοσμίδη»
Μετά τον ενδοκομματικό σάλο η κυβέρνηση ανέκρουσε ττρύμναν...
Μία ακόμη παράμετρο στο ενδοκυβερνητικό και εσω
κομματικό παρασκήνιο των ημερών προσέθεσε η δη
μόσια παρέμβαση του γραμματέα του Υπουργικού 
Συμβουλίου κ. Σ. Κοσμίδη. Υπουρνοί και κομματικά 
στελέχη επιχείρησαν να απόκωδικοποιήσουν το πε
ριεχόμενο των προτάσεων που κατετέθησαν, ενώ επι-

σήμωε η κυβέρνηση κατέβαλε επίμονη προσπάθεια 
να τιε αποσυνδέσει από τουε σχεδιασμούε του πρω
θυπουργού κ. Κ. Σημίτη. Ωστόσο, η παρουσία συ
γκεκριμένων κυβερνητικών στελεχών στην εκδήλω
ση, στην οποία μίλησε ο κ. Κοσμίδηε, και το γεγονόε 
ότι τη διοργάνωσε ο - ιδρυθείε από τον κ. Σημίτη -

ΟΠΕΚ «νομιμοποιούν», σύμφωνα με κομματικούε πα- 
ράγοντεε, την «κίνηση» του γραμματέα του Υπουρ
γικού Συμβουλίου και υποδηλώνουν την απόπειρα 
τηε ηγεσίαε του ΠαΣοΚ να καταγραφούν οι αντι- 
δράσειε εν όψει των πρωτοβουλιών που θα αναλάβει 
τον Ιούλιο ο Πρωθυπουργόε.

ΣΥΜΦΩΝΑ με τουε iSious παρά- 
γοντεε, το Μέγαρο ΜαΕίμου 
τελούσε εν γνώσει του περιεχο

μένου ms ομιλίαε του κ. Κοσμίδη, 
δεν είχε ωστόσο προβλέψει την1 
ευρύτατη δημοσιότητα που θα 
έπαιρνε και τιε ανπδράσειε που 
θα προκαλούσε η ερμηνεία του 

εριεχομένου ms cos προαγγελία 
aO)v αποφάσεων του Πρωθυ
πουργού. Οι ίδιοι αποδίδουν ιδι
αίτερη σημασία στην παρουσία 
των υπουργών Οικονομίαε κ. Ν. 
Χριστοδουλάκη και Δημοσίαε 
ΤάΕεωε κ. Mix. Χρυσοχοΐδη στη 
συγκεριμενη εκδήλωση, δεδομέ
νου ότι ανήκουν otous πλέον στε- 
νούε συνεργάτεε και συχνού5 συ- 
νομιλητέ$ του Πρωθυπουργού, 
ενώ είναι κοινό μυστικό ότι του5 
χωρίζουν πολλά με έναν άλλον κύ
κλο συνεργατών του κ. Σημίτη, 
ορισμένοι εκ των οποίων βρίσκο
νται στη δίνη του κυκλώνα το τε
λευταίο διάστημα.

«Επαναλήψείδ»
Από όλε5 tis πλευρέ5 υπενθυμίζε
ται ότι οι απόψειε του διετύπωσε 
ο κ. Κοσμίδηε είναι παλαιέ5 και 
απετέλεσαν κατΓεπανάληψη αντι- 

κείρενο αρθρογραφία5 του ίδιου 
αλλά και άΕονα των εισηγήσεών 
του npos τον Πρωθυπουργό. 
Ωστόσο, η ολοκληρωρένη διατύ
πωσή του5 τη δεδορένη στιγμή 
εκλαμβάνεται και cos έμμεση 
άσκηση πιέσεων npos το Μέγαρο 
ΜαΕίμου για την ανάληψη πρω
τοβουλιών με συγκεκριμένο πε
ριεχόμενο, ώστε να αποκλεισθούν 
ορισμένα στελέχη από τουε σχε- 
διασμούε του Πρωθυπουργού και 
να ενισχυθεί ο ρόλοε άλλων στε
λεχών που κινούνται στον πυρή
να του «εκσυγχρονιστικού εγχει- 
ρήματοε» και εκ παραλλήλου δια
τηρούν αλώβητη την εικόνα τουε.

Από αυτήν την άποψη η «βόμ
βα Κοσμίδη» δεν ήταν τυχαία και 
ασχετημεΥίε παρασκηνιακέε διερ- 
γασίεε των ημερών, αντιθέτωε, 
σύμφωνα με ερμηνείεε στελεχών

Σπιν Πολωνία ο κ. Σημίτπδ
Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ κ. Σημίτηε δεν τοποθετήθηκε μόνο διά του κ. Τ. Χυτήρη για το θέμα των δηλώσεων Κο
σμίδη αλλά και ωε προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου αποστασιοποιήθηκε με τιε χθεσινέε του δη- 
λώσειε από τιε επικρίσειε που διατυπώθηκαν τιε προηγούμενεε ημέρεε ειε βάροε τηε Πολωνίαε, επειδή 
ανέλαβε τη διοίκηση μιαε από τιε τρειε ζώνεε στο Ιράκ. «Κατά την άποψή μου αυτοί που πήραν μέροε 
στον πόλεμο πρέπει να μεριμνήσουν για την ασφάλεια και την ειρήνευση στο Ιράκ» και «να προετοι
μάσουν τιε συνθήκεε για την ανοικοδόμηση τηε χώραε» τόνισε ο κ. Σημίτηε, όταν ρωτήθηκε για τη θέ
ση τηε προεδρίαε στο θέμα αυτό. Ο Πρωθυπουργόε τόνισε επίσηε για άλλη μία φορά ότι τον κεντρικό ρό
λο στην ανοικοδόμηση του Ιράκ «πρέπει να τον έχει ο ΟΗΕ, γιατί αυτό θα διασφαλίσει με τον καλύτε
ρο τρόπο, από οποιαδήποτε άλλη λύση, την ειρήνη στην ευρύτερη περιοχή τηε Μέσηε Ανατολήε».

Χθεε ο κ. Σημίτηε επισκέφθηκε τη Βαρσοβία, στο πλαίσιο του «γύρου των πρωτευουσών που πραγ
ματοποιεί, εν όψει τηε Συνόδου Κορυφήε τηε Θεσσαλονίκηε», όπου συναντήθηκε με τον πρωθυπουρ
γό τηε χώραε κ. Λέζεκ Μίλερ (δεΕιά στη φωτογραφία).

επιχείρησε να τιε επηρεάσει. Παρ’ 
ότι βουλευτέε και υπουργοί αιφ- 
νιδιάστηκαν, πολλοί εΕέλαβαν ότι 
- λόγω συγκυρίαε και εν όψει ανα
σχηματισμού - εΕέφραζε και τον

κ. Κ. Σημίτη. Οι ανπδράσειε, που 
προκλήθηκαν, έφθασαν σύντομα 
στη Βαρσοβία όπου βρισκόταν ο 
Πρωθυπουργόε και η εντολή του 
ήταν να αποσυνδεθούν οι προτά-

σειε του κ. Κοσμίδη από τιε επι- 
κείμενεε αποφάσειε του Ιουλίου. 
Επ' αυτού έλαβε τιε απαραίτητεε 
οδηγίεε ο κυβερνητικόε εκπρό- 
σωποε κ. X. Πρωτόπαπαε από

τον ίδιο τον κ. Σημίτη με τον οποί
ον επικοινώνησε χθεε στιε 10.00 
το πρωί. Ο Πρωθυπουργόε ήδη 
γνώριζε το κλίμα που δημιουργή- 
θηκε, αφού πριν από τον υπουρ
γό Τύπου τού είχε τηλεφωνήσει, 
σύμφωνα με πληροφορίεε, ο κ. 
Κοσμίδηε και τον είχε ενημερώ
σει. Η εντολή του κ. Σημίτη ήταν 
ρητή και κατηγορηματική: να το
νιστεί ότι είναι προσωπικέε από- 
ψειε οι οποίεε συμβάλλουν στον 
γενικότερο προβληματισμό για τιε 
θεσμικέε μεταρρυθμίσειε τηε επό- 
μενηε τετραετίαε, αλλά δεν απο
τελούν προαναγγελία κινήσεων 
του ίδιου. Είναι χαρακτηριστικό 
ότι ο κ. Πρωτόπαπαε προσήλθε 
στο press room και διερωτήθηκε: 
«Γιατί, δηλαδή, κάθε ιδέα, ή προ- 
βληματισμόε, που εκπορεύεται 
από στελέχη πρέπει να χρεώνεται 
δεΕιά ή αριστερά, και ιδιαίτερα 
πρέπει να χρεώνεται στον Πρω
θυπουργό;».

«θεμιτές απόψειβ»
Ο κυβερνητικόε εκπρόσωποε δή
λωσε, επίσηε, ότι «οι απόψειε αυ- 
τέε δεν προαναγγέλλουν καμία 
απόφαση του Πρωθυπουργού, 
δεν έχουν σχέση με όποιεε επι- 
κείμενεε αποφάσειε». Και τιε ενέ- 
ταΕε στον «γενικότερο προβλη
ματισμό στο ΠαΣοΚ για τιε με
γάλε ε αλλαγέε και μεταρρυθμί
σει τηε επόμενηε τετραετίαε». 
Ενώ επέμεινε ότι «ο Πρωθυπουρ
γόε δεν εμπλέκεται» στην υπόθε
ση αυτή.

Οι απόψειε είναι θεμιτέε είπε 
ο κ. Πρωτόπαπαε, αλλά υπο
γράμμισε ότι «σε καμία περί
πτωση δεν μπορεί να το εμφα
νίζουμε ότι απηχεί τιε σκέψειε 
του Πρωθυπουργού για το συ
γκεκριμένο θέμα, ή ότι προα
ναγγέλλει αποφάσειε του». Πά- 
ντωε, προανήγγειλε το άνοιγμα 
των σχετικών συζητήσεων και, 
όπωε είπε, θα υπάρΕουν συνα- 
ντήσειε του Πρωθυπουργού με 
τουε αρμόδιουε υπουργούε.

Τι συζητούσαν οι βουλευτέβ arous διαδρόμου του Κοινοβουλίου

ΑΝΤΙΚΡΟΥΟΜΕΝΕΣ ήταν οι ανπδράσειε των 
βουλευτών στιε προτάσειε του κ. Κο
σμίδη. Ο δεύτεροε ανππρόεδροε τηε Βουλήε 

κ. Π. Σγουρίδηε τόνισε: «Εχει αποτελμα
τωθεί η πολιτική ζωή του τόπου. Με τέτοι- 
εε αλλαγέε μπορούμε να επαναφέρουμε την 
πολιτική στο προσκήνιο». Ο κοινοβουλευ- 
τικόε εκπρόσωποε τηε Νέαε Δημοκρατίαε κ. 
Πρ. Παυλόπουλοε θεωρεί «παράδοΕο ότι 
διατυπώνονται σε παραθεσμικό όργανο του 
σημιτικού εκσυγχρονισμού», ενώ ο κ,Φ. It»· 
αννίδηεαμφισβήπισε τη νομιμοποίηση ενόε 
συνεργάτη του ΓΓρωθυπούργού να διατυπώ
νει δημοσίωε τέτοιεε προτάσειε, αν και όπωε 
είπε πολλέε από αυτέε θα μπορούσαν να συ
ζητηθούν. Ο κ. Μ. Παπαϊωάννου είπε ότι 
«δεν ήταν κατάλληλοε ο χρόνοε» αλλά υπο
στήριζε ότι «αρκετέε από τιε διατυπωθείσεε 

απόψειε είχε προτείνει ο ίδιοε πριν από πολ
λά χρόνια». «Τα περισσότερα απ’ όσα ακού
στηκαν είναι προτάσειε τηε ΝΔ οι οποίεε 
ψηφίστηκαν την άνοιΕη του 2000 στο Συ
νέδριο Θέσεων και Αρχών του κόμματοε» 
ανέφερε ο βουλευτήε Επικρατείαε τηε ΝΔ κ. 
Α. Σπηλιωτόπουλοε. «Οι απόψειε του κ. 
Κοσμίδη είναι διατυπωμένεε εδώ και χρό
νια και είναι επίκαιρεε όσο ποτέ άλλοτε» 
επεσήμανε ο γραμματέαε τηε ΚΟ του ΠαΣοΚ 
κ. Ν. Λεβογιάννηε.

Αντιθέτωε τέσσερα «παλαιό» στελέχη του 
Κινήματοε στο εντευκτήριο τηε Βουλήε έδει
χναν ανήσυχα και θεώρησαν τιε προτάσειε 
του κ. Κοσμίδη «παραπειστικέε». Από μερί
δα βουλευτών υπάρχει η σκέψη να κατατε
θεί κείμενο, εν όψει τηε συνεδρίασηε τηε Κε- 
ντρικήε Επιτροπήε στιε 27 του μηνόε. Ο πρώ

ην υπουργόε κ. Γ. Αρσένηε, μιλώνταε με 
κομμαπκούε φίλουε του, φέρεται να είπε «ότι 
δεν είναι όλοι συνυπεύθυνοι για το κλίμα 
που επικρατεί». Τα «πηγαδάκια» ήταν αρκε
τά χθεε στο καφενείο τηε Βουλήε, ενώ στον 
πρώτο όροφο του Κοινοβουλίου, λίγα μέτρα 
από το γραφείο του κ. Κοσμίδη, δύο κορυ
φαία κομματικά στελέχη του ΠαΣοΚ χαρα
κτήριζαν τιε απόψειε του γενικού γραμματέα 
του Υπουργικού Συμβουλίου «ανεπίκαιρεε».

Το βαρύ κλίμα που επικρατεί μεταΕύ των 
κυβερνητικών βουλευτών έχει συντελέσει στο 
να αποδιαρθρωθεί σε μεγάλο βαθμό η Κοι
νοβουλευτική Ομάδα του κυβερνώντοε κόμ
ματοε. Ενδεικτικό είναι το γεγονόε ότι, προ- 
χθέε το μεσημέρι, στη συνεδρίαση του Κοι
νοβουλευτικού Τομέα Εργασίαε (ΚΤΕ), πα
ρουσία του υπουργού Τύπου κ. Χρ. Πρωτό- 

παπα, συμμετείχαν μόλιε έΕι-οκτώ βουλευ
τέε, ενώ στην αρχή τηε συνεδρίασηε ήταν μό
λιε τρειε, ο κ. Λεβογιάννηε, ο κοινοβουλευτι- 
κόε εκπρόσωποε κ. Αλ. Ακριβάκηε και ο κ. 
Γ. Παπαγεωργίου. Ωστόσο, και σε χθεσινό 
ΚΤΕ για τη δημόσια υγεία, παρουσία του 
υπουργού Υγείαε κ. Κ. Στεφάνή, παρευρέ- 
θησαν μόλιε δέκα βουλευτέε. Σε όλα αυτά 
προστέθηκε χθεε, στην Επιτροπή ΕΕωτερικών 
και Αμυναε, και η έντονη αντίδραση βουλευ
τών του ΠαΣοΚ, με «πρωταγωνιστέε» τουε κκ. 
Στ. Παπαθεμελή και I. Καψή, οι οποίοι δια
φώνησαν για μια κύρωση συμφωνίαε μετα
Εύ των υπουργείων Αμυναε Ελλάδαε και Αλ- 
βανίαε, κάτι που ανάγκασε τον υφυπουργό 
Αμυναε κ. Λ. Αποστολίδη να την αποσύρει.

Α. ΡΑΒΑΝΟΣ
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Εντονες αναδράσεις από υπουργούς 
και βουλευτές για τις «απόψεις Κοσμίδπ»
Ποιοι διαφωνούν στη μείωση τον αριθμού των υπουργείων και των γενικών γραμματέων

Tous ασκούς του Αιόλου άνοιΕαν οι προ
τάσεις του γραμματέα του Υπουργικού 
Συμβουλίου κ. Σ. Κοσμίδη για τον εκ
συγχρονισμό του πολιτικού συστήματος, 
τις οποίες μάλιστα διετύπωσε κατά την 
απουσία του κ. Κ. Σημίτη, ο οποίος διά 
στόματος του κ. Τ. Χυτήρη, από τη Βαρ
σοβία, υπενθύμισε ότι «οι προτάσεις Κο
σμίδη ουδόλως αφορούν τις πρωτοβου
λία που θα πάρει μετά το τέλος της ελ

ληνικής προεδρίας ο Πρωθυπουργός». 
Στην ίδια γραμμή κινήθηκε και ο γραμ
ματέας της ΚΕ του ΠαΣοΚ κ. Κ. Λαλιώτης, 
ο οποίος παρακάλεσε να «αποσυνδεθούν 
όλες αυτές οι προτάσεις από τις αναμε
νόμενες πρωθυπουργικές πρωτοβουλίες». 
Ο κ. Κ. Λαλιώτης διευκρίνισε προς «Το 
Βήμα» ότι όλες οι προτάσεις στελεχών 
«καταγράφονται, αξιολογούνται και άξιο- 
ποιούνται από το 1984» και έδωσε πα

ραδείγματα, με τη συγχώνευση στο πα
ρελθόν των υπουργείων Εσωτερικών και 
Δημόσιας Διοίκησης και Εθνικής Οικο
νομίας και Τουρισμού. Πάντως φάνηκε 
ότι αντιδρά στην κατάργηση ή στη ριζι
κή μείωση του αριθμού των υφυπουργών 
και των γενικών γραμματέων, προτείνο- 
ντας ως καλύτερη και λειτουργικότερη 
λύση αυτή της αναδιάρθρωσης των υπη
ρεσιών των υπουργείων.

ΕΝΤΟΝΗ ήταν η αντίδραση 
υπουργών, που πίσω από τις 
«προτάσεις Κοσμίδη» διέγνω- 

σαν ότι όχι μόνον αιφνιδίως κα- 
ταργούνται τα υπουργεία τους, 
αλλά καταργούνται και... οι ίδι
οι! Η δημοσιότητα που δόθηκε 
ανάγκασε τον γενικό γραμμα
τέα του Υπουργικού Σύμβουλί- 
ου, μία μόλις ώρα μετά την πρω- 
θυπουργική παρέμβαση, να εκ- 
δώσει (αν και ως τώρα δεν το συ
νήθιζε) έγγραφη ανακοίνωση- 
διευκρίνιση, με την οποία, αφού 
ΕεΚαθαρίζει ότι οι απόψεις που 
εΕέθεσε είναι «αυστηρά προ
σωπικές», προσθέτει ότι προο
ρίζονται για την../επόμενη τε
τραετία. ..

«Κανένα πρόβλημα δεν υφί- 
σταται με τον κ. Κοσμίδη, ο 
οποίος εδακολουθεί'νά περι

βάλλεται από την πλήρη'εμπι- 
στοσύνη του Πρωθυπουργού» 
έλεγαν χθες προς «Το Βήμα» 
στενοί συνεργάτες του κ. Σημί
τη και προσέθεταν ότι ήταν εν 
γνώσει του κ. Σημίτη οι προτά
σεις Κοσμίδη από το 1995. Ο 
Πρωθυπουργός υποχρεώθηκε να 
επέμβει, λόγω της διάστασης 
που 

της

να προχωρήσει σε εκσυγχρονι
σμό του πολιτικού συστήματος, 
με λυμένα τα χέρια» εΕήγησε 
προς «Το Βήμα» και ο κ. Τ. Χυ- 
τήρης.

Αυτά δεν αποφόρτισαν το κλί
μα, αφού ακόμη και βουλευτές 
της ΝΔ βρήκαν την ευκαιρία να 
στραφούν εναντίον του κυβερ
νώντας κόμματος. Οπως, για πα
ράδειγμα, ο κ. Στ. Δήμας, ο 
οποίος θεώρησε ότι η πολιτική 
παρέμβαση Κοσμίδη στρεφόταν 
ευθέως εναντίον του υπουργού 
Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέ
ντρωσης κ. Κ. Σκανδαλίδη, και 
δήλωσε: «Αν βρισκόμουν στη 
θέση του κ. Σκανδαλίδη, θα εϊ- 
χα υποβάλει αμέσως την πα
ραίτησή μου στον Πρωθυπουρ
γό». Αντιθέτως ο κ. Σκανδαλί
δης, όχι μόνο δεν υπέβαλε κα
μία παραίτηση, αλλά δήλωσε 
προς «Το Βήμα»: «Γνωρίζω από 
το 1995 τις απόψεις Κοσμίδη, 
οι οποίες αποτελούν γενικότε
ρο θέμα συζήτησης».

Για βαρύ πολιτικό κλίμα ομι- 
λεί ο κ. Χρ. Παπουτσής, μέσα 
στο οποίο «μεγεθύνεται διαρ
κώς η συνολική αμφισβήτηση 
του πολιτικού κόσμου». Ο κ. Πα
πουτσής ζητεί συσπείρωση, ενό
τητα και έκφραση συνολικής πο
λιτικής βούλησης από το ΠαΣοΚ, 
λέγοντας ότι είναι απόλυτη ανά
γκη να ενισχυθεί η συνοχή της 
κυβέρνησης. Η κυρία Βάσω Πα- 
πανδρέου υπενθύμισε ότι αυτή 
πρώτη έκανε πράΕη τη συγχώ
νευση υπουργείων, αναγνωρί

ζοντας παράλληλα ότι «χρειάζε
ται μια αλλαγή στο κυβερνητι
κό σχήμα και στη διοικητική 
δομή της χώρας». Ολα αυτά 
όμως, έσπευσε να διευκρινίσει, 
αποτελούν αρμοδιότητες του
Πρωθυπουργού.

Αντιθέτως ο κ. I. Παπαντω- 
νίου χαιρέτισε τις προτάσεις Κο
σμίδη, ανέφερε ότι «συμπίπτουν 
σε μεγάλο βαθμό με δικές μου 
πολιτικές θέσεις, που είχα εκ- 
φράσει πριν από δύο τρία χρό
νια», χαρακτηρίζοντάς τες μά
λιστα «μαγιά για να προχωρή
σει η συζήτηση για τον εκσυγ
χρονισμό του πολιτικού μας συ
στήματος».

Υπουργοί και βουλευτές επι- 
σκέφθηκαν χθες ή επικοινώνη
σαν τηλεφωνικώς με τον γραμ
ματέα του Υπουργικού Συμβου
λίου για να του εκφράσουν την 
ευαρέσκειά τους αλλά και τις 
αντιρρήσεις τους. Είναι χαρα
κτηριστικό ότι οι γραμματείς του 
κ. Κοσμίδη έλεγαν χθες ότι «τα 
τηλέφωνα στο γραφείο δεν στα
μάτησαν ούτε λεπτό».

Οι «θίγόμενοι» από τις προ
τάσεις Κοσμίδη υπουργοί, αυτοί 
δηλαδή που διαπίστωσαν ότι τα 
υπουργεία τους καταργούνται ή 
συγχωνεύονται με άλλα υπουρ
γεία, έδωσαν διαστάσεις στο θέ
μα. Ο κ. Γ. Πασχαλίδης, υπουρ
γός Μακεδονίας-Θράκης, για πα
ράδειγμα, είπε προς «Το Βήμα» 
ότι «ο Πρωθυπουργός είναι αυ
τός που δημιουργεί ή καταργεί 
υπουργεία», ενώ εντονότερα 
από όλους αντέδρασε ο υπουρ
γός Εμπορικής Ναυτιλίας κ. Γ. 
Ανωμερίτης: «Και γιατί να κα- 
ταργηθεί το υπουργείο; Πέρυσι 
εισέρρευσαν 8,5 δισ. ευρώ, ένα
ντι 9,5 δισ. ευρώ που εισέρ
ρευσαν από τον τουρισμό. Και 
αν καταργηθεί το υπουργείο, 
αλήθεια ποιο υπουργείο θα έχει 
την ευθύνη των λιμένων, των 
θαλάσσιων συνόρων της Ευ
ρώπης; Ολα αυτά δεν γίνονται».

Παρόμοια αντίδραση υπήρΕε 
και από τον υπουργό Αιγαίου κ. 
Ν. Σηφουνάκη, ο οποίος αφού 
δήλωσε με νόημα προς «Το Βή
μα» ότι «η πολιτική είναι η τέ-

Από αριστερά επάνω 
οι κκ. Τ. Χυτήρης, 
Κ, Λαλιώτης, 
Κ. Σκανδαλίδης 
και I. Παηαντωνίου. 
Στη μέση αηό αριστερά 
οι κκ. Γ. Πασχαλίδης, 
Στ. Δήμας και 
Γ. Ανωμερίτης. 
Κάτω αηό αριστερά 
οι κκ. Φ. Ιωαννΐδης, 
Ν. Σηφουνάκης 
και Χρ. Παπουτσής. 
Χθες άηαντες 
τοποθετήθηκαν 
στις απόψεις 
που κατέθεσε 
ο γραμματέας 
του Υπουργικού 
Συμβουλίου 
κ. Σ. Κοσμίδης 
για τον εκσυγχρονισμό 
του πολιτικού 
συστήματος 

χνη του εφικτού», υπεραμύν- 
θηκε όχι της συγχώνευσης ή της 
μείωσης του αριθμού των υπουρ
γείων, αλλά της κατάτμησής τους 
σε κάθε περιφέρεια και της αύ- 
Εησης του αριθμού τους. Κατά 
τον υπουργό Αιγαίου, τα τελευ
ταία χρόνια το υπουργείο του 
εΕέδωσε περισσότερα από 40 
διατάγματα για την αρχιτεκτονι
κή κληρονομιά των νησιών, 
άκρως απαραίτητα για να δια
τηρήσουν τα νησιά τον αρχιτε
κτονικό, παραδοσιακό τους χα
ρακτήρα, σε αντίθεση με το 
«υπερυπουργείο ΠΕΧΩΔΕ».

ΥπήρΕε και μία άλλη αντί
δραση, όχι όμως επί της ουσίας, 
αλλά τύποις. Ο κ. Φ. Ιωαννΐδης, 
βουλευτής Αασιθίου του ΠαΣοΚ, 
διαμαρτυρήθηκε επειδή «άμε
σος συνεργάτης του Πρωθυ
πουργού διατυπώνει δημόσια 
απόψεις επί πολιτικών ιδιαίτε
ρα θεμάτων», ζητώντας παράλ
ληλα ο εκσυγχρονισμός να αρ
χίσει πρώτα από το κόμμα.

Ν. Χαςαιιοιιουλος

Πρόβες διαδοχής 
και ανεφάρμοστες 
θεωρίες, λέει 
η Νέα Δημοκρατία

Οι απόψεις του γενικού γραμ
ματέα του Υπουργικού Συμ
βουλίου δεν πέρασαν χθες απα

ρατήρητες ούτε από τη Ρηγίλλης, 
αλλά, σύμφωνα με τα στελέχη 
της αΕιωματικής ανππολίτευσης, 
δεν αποτελούν παρά μόνο θεω
ρητική προσέγγιση του θέματος 
που δεν πρόκειται να εφαρμο
στεί από την κυβέρνηση του κ. 
Κ. Σημίτη.

«Ο κυβερνητικός ανασχη
ματισμός που έχει προαναγ
γελθεί θα αποτελεί απτή από
δειξη ότι αυτή η κυβέρνηση δεν 
μπορεί να προχωρήσει σε τέ- | 
τοιες τομές» παρατηρούσαν χθες 
συνεργάτες του κ. Καραμανλή 
υπενθυμίζοντας ταυτόχρονα ότι 
και ο κ. Κοσμίδης δεν δικαιού
ται να τις εκφράζει, καθώς είναι 
γνωστό ότι επηρεάζει τον Πρω
θυπουργό, αλλά την κατάλληλη 
στιγμή αγνοεί αυτές τις θέσεις 
και εισηγείται διογκωμένα κυ
βερνητικά σχήματα που εΕυπη- 
ρετούν μόνο εσωκομματικές 
ισορροπίες.

Κορυφαίος παράγοντας της 
ΝΔ, εΕ άλλου, τόνιζε χθες στο 
«Βήμα» ότι οι προτάσεις αυτές, 
αλλά και η σύνθεση του ακροα
τηρίου προχθές στην εκδήλωση 
του ΟΠΕΚ, μαρτυρούν ότι πυρή
νας στελεχών του ΠαΣοΚ κινεί
ται ήδη με διαθέσεις έναρδης της 
διαδικασίας διαδοχής, κατοχυ
ρώνοντας μάλιστα ένα ιδεολο
γικό πλαίσιο εκσυγχρονισμού, 
αλλά και με προθέσεις αυτονό
μησης από την επίσημη ηγεσία ι 
του ΠαΣοΚ. «Είναι κινήσεις που 
θυμίζουν τις τελευταίες ημέρες 
της Πομπηίας» σημείωναν.

Εκτός αυτού, τα στελέχη της , 
αΕιωματικής αντιπολίτευσης χα
ρακτήριζαν σημαντικές τις χθε
σινές δηλώσεις του κυβερνητι
κού εκπροσώπου, σημειώνο
ντας πως, όταν η ίδια η κυβέρ- ' 
νηση θεωρεί ότι οι προτάσεις | 
αυτές κατατέθηκαν σε ακατάλ
ληλη στιγμή, είναι σαφές ότι 
στην κυβέρνηση υπάρχουν σή
μερα τουλάχιστον δύο διαφο
ρετικές φωνές.

«Πρέπει να μας προβλημα
τίζει το γεγονός ότι ο γενικός | 

γραμματέας του Υπουργικού 
Συμβουλίου, ο οποίος μάλιστα 
δεν έχει καν λαϊκή νομιμοποί
ηση, ακυρώνει τα όσα έλεγε 
πρόσφατα ο υπουργός Εσωτε
ρικών και Δημόσιας Διοίκησης 
για τη διάρθρωση του κράτους» 
σημείωσε ο βουλευτής της ΝΔ 
κ. Στ. Δήμας.

Πάντως, σε ό,τι αφορά την ου
σία των προτάσεων Κοσμίδη, η 
Ρηγίλλης δήλωνε απολύτως σύμ
φωνη, τονίζοντας μάλιστα ότι τα 
ολιγομελή κυβερνητικά σχήμα
τα αποτελούν παλαιό δέσμευση 
του κ. Κ. Καραμανλή, ο οποί
ος προσανατολίζεται σε μια κυ
βέρνηση με 15-18 υπουργούς.

«Είναι προφανές ότι τα πο
λυπληθή κυβερνητικά σχήμα
τα δεν απηχούν τις απόψεις της 
ΝΔ για τη δομή της κυβέρνη
σης» παρατηρούσαν συνεργά
τες του προέδρου της ΝΔ, ανα
γνωρίζοντας πάντως ότι και ο 
ίδιος, εφόσον κληθεί να σχημα
τίσει τη δική του κυβέρνηση, θα 
αντιμετωπίσει σοβαρά προβλή
ματα σχετικά με τον περιορισμό 
της σύνθεσής της και ταυτόχρο
να με την τήρηση των αναγκαί
ων, εσωκομματικών και γεω
γραφικών, ισορροπιών.

Β. ΧίΩΤΗΣ
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To ΠαΣοΚ, η κυβέρνηση και ο ΟΠΕΚ
Ο γραμματέα8 του Υπουργικού Συμβουλίου και ο γραμματέα8 ms Κεντρική8 Ennponfis

Α
ν ΟΙ ΙΔΕΕΣ που διετύπωσε δη- 
μοσίωε ο κ. Σ. Κοσμίδηε 
απηχοϋν - έστω εν μέρει - 
us σκέψειε του πρωθυπουργού κ. 

Κ. Σημίτη, έχει ασφαλώε τη ση
μασία του, εν όψει μάλιστα απο
βάσεων που έχουν προαναγγελθεί 
;s σημαντικέε για us εξελίξεis. 

Ωστόσο, ανεξάρτητα από την ου
σία των «ιδεών Κοσμίδη» και από 
τη σκοπιμότητα που ενδεχομένου 
εξυπηρετούν τη δεδομένη χρονική 
στιγμή, εκ παραλλήλου προσέφε- 
ραν μια ισχυρή απόδειξη για το τι 
είναι και nebs λειτουργεί σήμερα το 
ΠαΣοΚ. Δεν είναι τίποτε και δεν λει
τουργεί!

Πιο απλά, το θέμα δεν είναι για
τί ο κ. Κοσμίδηε είπε όσα είπε - και 
που δεν είναι η πρώτη φορά που 
λέει - με ή χωρίε την άδεια του 
Πρωθυπουργού. Είναι δικαίωμα του 
γραμματέα του Υπουργικού Συμ
βουλίου να διατυπώνει us απόψειε 
του - είτε είναι τροχιοδεικτικέε βο- 
λέε του Πρωθυπουργού είτε όχι. Σε 
κάθε περίπτωση έχουν το δικό τουε 
ενδιαφέρον και θα μπορούσαν να 
συζητηθούν. Το θέμα είναι πότε το 
ίαΣοΚ, ωε κόμμα, θα πει us δικέε 

του απόψειε σε ένα τόσο κρίσιμο 
θέμα. Ή ακόμη και αν έχει από- 
ψειε. Εν ολίγοιε, εκτόε από τον 
γραμματέα του Υπουργικού Συμ
βουλίου υπάρχει και ο γραμματέ- 
as τηε Κεντρικήε Επιτροπήε.

Παρ’ ότι η συζήτηση για τη μορ
φή και τη λειτουργία του πολιτικού 
συστήματοε γίνεται όλο και πιο 
έντονη το τελευταίο διάστημα - για 
ευνόητουε λόγουε -, το κόμμα που 
βρίσκεται στην εξουσία, όχι μόνο 
απουσιάζει, αλλα κλείνει και τα μά
τια. Σε κανένα κομματικό όργανο 
δεν έγινε καμία συζήτηση, καμία

Του Γιώργου Λακοπουλου

ομάδα εργασίαε δεν επεξεργά
στηκε τίποτε, κανένα ιδεολογικό 
και πολιτικό πλαίσιο δεν περιβάλ
λει us αλλαγέε που προτείνουν κά
ποια στελέχη και συγκεκριμένοι 
κυβερνητικοί παράγοντεε. Προτά- 
σειε και ιδέεε, που δεν μπορεί πα
ρά να έχουν ιδεολογική αφετηρία 
και συνεπώε να αποτυπώνουν τη 
φυσιογνωμία ενόε σοσιαλιστικού, 
προοδευτικού και 
δημοκρατικού Κι- 
νήματοε, διατυπώ
νονται cos τεχνο- 
κρατικέε τομέε με 
σχεδόν απολιτική 
φρασεολογία. Σαν 
να είναι το πολιτι
κό σύστημα ένα εί- 
6os επιχείρησηε!

locos δεν το 
έχουν αντιληφθεί 
στη Χαρ. Τρικούπη, 
αλλά εδώ και πολύ 
καιρό έχουν κατα
δικάσει τον εαυτό 
tous - και το κόμ
μα τουε - σε ρόλο 
ουραγού του 
ΟΠΕΚ. Ουδείε ψό- 
YOS για τιε πρωτο- 
βουλίεε αυτού του 
ομίλου - καλά κά
νει και διοργανώνει δημόσιεε συ
ζητήσει. Ωστόσο, η κυβέρνηση - 
ωε πολιτικό όργανο - είναι αυτή 
που θα κληθεί να αποφασίσει, όταν 
αποφασίσει, για το πολιτικό σύ
στημα και τιε λειτουργίεε του. Και 
δεν είναι κυβέρνηση ΟΠΕΚ - είναι 
κυβέρνηση ΠαΣοΚ. Συνεπώ5 πρέ
πει να γνωρίζουμε us θέσειε του 
κόμματοε που τη στηρίζει. Και δεν 
τιε γνωρίζουμε. Αν όσα ακούστη
καν δεν είναι του τύπου «σε κου

Ισωε δεν το έχουν 
αντιληφθεί 
στη Χαρ. Τρικούπη, 
αλλά εδώ και πολύ 
καιρό έχουν καταδικάσει 
τον εαυτό τους 
- και το κόμμα τους - 
σε ρόλο ουραγού 
του ΟΠΕΚ.
Ουδείς ψόγος 
για τις πρωτοβουλίες 
αυτού του ομίλου.
Ωστόσο, η κυβέρνηση 
- ως πολιτικό όργανο - 
είναι αυτή που 
θα κληθεί να αποφασίσει 
για το πολιτικό σύστημα

Μ -%

βέντα να βρισκόμαστε» και απο
καλύπτουν την πρόθεση να διατυ
πωθεί αρμοδίωε μια ειλικρινήε πο
λιτική πρόταση, τότε είναι anopias 
άξιο ποια είναι η συμβολή του Κι- 
νήματοε σε αυτή την πρόταση. Αν 
και η απάντηση είναι αυτονόητη: 
καμία.

Κοντολογίε, για μία ακόμη φορά 
το ΠαΣοΚ ωε κόμμα δεν παρακά

μπτεται απλώε, 
ακυρώνεται εκ 
των πραγμάτων 
και εκ των προτέ- 
ρων. Και το θέμα 
βεβαίωε δεν είναι 
ο επικείμενοε 
ανασχηματισμόε. 
Αποτελεί απόλυτο 
προνόμιο του 
Πρωθυπουργού 
να διαμορφώσει 
όποια κυβέρνηση 
επιθυμεί και τα 
σκυλιά δεμένα. 
Δεν χρειάζεται να 
συζητήσει με κα- 
νέναν, για να 
αφαιρέσει καρέ- 
κλεε από το οβάλ 
τραπέζι του 
Υπουργικού Συμ
βουλίου. Ο ίδιοε 

κρίνει, αποφασίζει και τελειώσα
με. Αν όμωε μιλάμε για πολιτικέε 
πρωτοβουλίεε, όπου θα αναμορ
φώσουν βασικέε θεσμικέε λει- 
τουργίεε τηε πολιτικήε δραστηριό- 
τηταε, τότε έχει ιδιαίτερη σημασία 
ποιοε ανοίγει αυτή τη συζήτηση. 
Και αυτόε δεν είναι το ΠαΣοΚ. Οχι 
μόνο δεν είναι, αλλά ίσωε δεν μπο
ρεί καν να την παρακολουθήσει. 
Μέχριε αποδείξεωε του αντιθέτου 
τουλάχιστον.



ΤΟ ΒΗΜΑ
ΑΡΘΡΑ & ΣΧΟΛΙΑ·

Μεταρρυθμίσεις όψεΐ8 ms είoixjias 
και ταρακουνήματα

Π
ολλούς ταρακούνησαν οι διαπιστώσεις και οι προτά

σεις που διετύπωσε ο εξ απορρήτων σύμβουλος του 
Πρωθυπουργού και γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου 

κ. Σ. Κοσμίδης, για μείωση του αριθμού των υπουργών, για 
άτράγγισματων υφυπουργών, για ενδεχόμενη αξιοποίηση εξω
κοινοβουλευτικών, για μείωση περιφερειών και περιφερειαρ
χών και για κλάδεμα των οργανισμών και «φορέων» του Δη
μοσίου. Βέβαια, προεχόντως ταρακούνησε όσους φοβήθηκαν 
μην και βρεθούν εκτός νυμφώνος, πράγμα που ισχύει και προ- 
κειμένου περί των προτάσεων για ολιγοεδρικές περιφέρειες 
και λίστα κ.ο.κ. - και εξ οσμώσεως θορύβησε το όλο περιβάλ
λον της εξουσίας.

Οχι εξαιρετικά κομψό, να γίνεται με αστόν τον τρόπο η γε
νική δοκιμή θεσμικών μεταρρυθμίσεων κάποιας έκτασης (που 
μάλιστα χρειάζονται πεντέξι χρόνια για να απορροφηθούν). Ο 
κ. Κοσμίδης είναι κεντρικός παίκτης του συστήματος πλην μη 
εΚλεγμενοδΤδεν ισχύει το ίδιο και για τους κκ. Χρυσοχοίδη και 
Χριστοδουλάκη οι οποίοι παρευρίσκονταν σπς σχετικές δη
λώσεις Κοσμίδη). Αλλά είναι τόσο σημαντικό το να λειτουργή
σει - κάπως - ο αγκυλωμένος κραπκός μηχανισμός, είναι τό
σο καίριο να ανοίξει και να δείξει ότι ανοίγει το πολιτικό σύ
στημα, ώστε κάθε ταρακούνημα είναι θετικό.

Το πόσο, φάνηκε άλλωστε από το δέος που κατέλαβε τους 
σκεπτόμενους και πρστείνοντες ανθρώπους της εξουσίας, όταν 
από το ακροατήριο μνημονεύθηκε ο ρόλος της κοινωνίας πσ 
λιτών. Της ίδιας κοινωνίας πολκών που, πριν από δύο χρόνια, 
ο ίδιος ο Πρωθυπουργός μιλούσε για τον αναντικατάστατο ρό
λο της σε κάθε μεταρρύθμιση. Ποιος όμως εξουσιαστής δέχε
ται να προσέλθουν και άλλοι στον χώρο εξουσίας του;



ΤΟ ΒΗΜΑ
Alli Πλιαπετη » Μαϊου ill)

το Νόημα της Ημέρας

Το δόλωμα και ο δυναμίτης
ΤΟΥ ΝΙΚΟΥ ΜΠΑΚΟΥΝΑΚΗ

«Κοςμιδκς ή το δόλωμα» θα μπορούσε να ήταν 
ο τίτλοε του μελοδράματοε που παίχτηκε χθεε 
και εξακολουθεί να παίζεται σήμερα. Αλλά, 
όπωε αποδείχτηκε, αυτό δεν ήταν απλώε δό
λωμα- ήταν ψάρεμα με δυναμίτη. Και αναπό

φευκτα τα θραύσματα χτύπησαν πολλούε. Δεν είναι η πρώτη 
φορά που μέσα στη δεξαμενή του εκσυγχρονισμού πρόκα- 
λειται τρικυμία. Θυμάμαι π είχε συμβεί πριν από μερικούε μή- 
νεε, ίσωε και χρόνοε, σε μια άλλη εκσυγχρονισπκή συνάντη
ση στην «ΑθηναΤδα» του Βοτανικού. Το πρόβλημα, βέβαια, 
δεν έγκειται στην ουσία των προτάσεων του γραμματέα του 
Υπουργικού Συμβουλίου κ. Σωκράτη Κοσμίδη, οι οποίεε πα
ρουσιάστηκαν, έτσι και αλλιώε, ωε προσωτπκέε και με τιε οποί
εε, στο κάτω κάτω, δεν έχουμε λόγο να διαφωνούμε. Ηναι το 
πώε λέγονται και το πότε, ιδιαίτερα όταν ο άνθρωποε που τιε 
διατυπώνει είναι έναε τόσο στενόε συνεργάτηε του Πρωθυ
πουργού.

Ο
ι αντιδράσειε ήταν ποικίλων βαθμών, εντάσεων και 
αποχρώσεων. Αν εξαιρέσουμε τον κ. Γιάννο Πα· 
παντωνίου, ο οποίοε μέσα στη γενικότερη κοσμο
αντίληψή του «βλέπω τα πράγματα με χαμόγελο», συμφώ

νησε χαρούμενα και ανεπιφύλακτα, οι περισσότεροι του Πα- 
ΣοΚ εκφράστηκαν με σκεπτικισμό. Οπωε ήταν αναμενόμενο, 
στο ρτεεε room, ο κυβερνητικόε εκπρόσωποε κ. Χρήστοε 
Πρωτόπαπαε πολιορκήθηκε από ερωτήσειε. Εδωσε απαντή
σετε στη γενική «γραμμή» ότι ο κ. Κοσμίδηε εκφράξει απολύ- 
τωε προσωπικέε απόψειε, τιε οποίεε μάλιστα έχει διατυπώσει 
από πολύ παλιά. Συγκρατώ όμωε μια αποστροφή του υπουρ
γού Τύπου που νομίζω ότι μέσα σπε γενικότερεε συνθήκεε 
των ημερών αποκτά παροιμιώδειε διαστάσειε. Είπε (verbatim): 
«Ο εκσυγχρονισμόε έχει προχωρήσει πάρα πολύ τα τελευ
ταία χρόνια στην Ελλάδα. Φαντάζομαι ότι το έχετε αντιλη- 
φθεί». Βεβαιότατα και το έχουμε ανπληφθεί. Τουλάχιστον ε
μένα μου χτύπησε χθεε βράδυ την πόρτα. Και πάλι τα πράγ
ματα εΕαρτώνται από το πότε και το πώε το λεε. Ο υπουργόε 
πάντωε είναι βυθισμένοε στον εκσυγχρονισμό.

Ε
δώ που τα λέμε, το πολιτικό μαε σύστημα έχει μια 
τάση να φαιδροποιεί όρουε, έννοιεε, καταστάσειε, 
ακόμη και πολιτικέε. Ο εκσυγχρονισμόε, που ωε 

προε την ουσία του είμαστε αναμφισβήτητα υπέρ, έχει ma 
αγγίξει την καρικατούρα. Φαντάζομαι ότι το έχετε αντιλη- 
φθεί και αε μη σαε έχει χτυπήσει την πόρτα.

Σ
τα σοβαρότερα προβλήματα τηε ελληνικήε κοινω- 
νίαε, πέρα από τα διασκεδαστικά και τα reality (εν
νοώ τα reality τηε πολιτικήε), η ανεργία παίρνει ε- 
κρηκηκέε διαστάσειε. Εκτιμάται ότι, όταν τελειώσουν τα έρ

γα του 2004 και εξαντληθούν (εφόσον πρώτα απορροφη- 
θούν) τα κονδύλια από το Γ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξηε, η 
ανεργία μπορεί να διπλασιαστεί (από το 10% όπου κινείται 
σήμερα). Λένε ότι το κόστοε εργασίαε στην Ελλάδα είναι υ
ψηλό. Πρέπει να παραδεχτούμε όμωε σπ είναι το χαμηλό
τερο στην Ευρωπαϊκή Ενωση, τουλάχιστον στην ωε χθεε Ευ
ρωπαϊκή Ενωση των «15». Αλλά το κόστοε εργασίαε δεν συ- 
ναρτάται μόνο με τιε αμοιβέε, αλλά και με την παραγωγι
κότητα. Και για τη χαμηλή παραγωγικότητα υπεύθυνοι εί
ναι βασικά οι... παραγωγοί και όχι οι εργαζόμενοι. Σημα
σία έχει ότι στον χώρο τηε εργασίαε έρχονται τα πάνω-κά· 
τω. Τα χειρότερα είναι μπροστά. Και ακόμη δεν έχουμε έρ
θει αντιμέτωποι ενώπιοε ενωπίω με το Ασφαλιστικό.

Γ·*·! αναγυρίζω στη διασκεδαστικά πλευρά τηε ζωήε 
ΗΗ (σκωτσέζικο ντουε, κρύο - ζεστό). Παρακολουθώ με 

πολύ ενδιαφέρον την ιστορία στο Πατριαρχείο Ιε
ροσολύμων. Είναι αντάξια τηε πιο ευφάνταστηε συγγρα- 
φικήε πέναε. Αποδεικνύει άτι το βαθύ Βυζάντιο των χρο
νογράφων επιβιώνει. Η εκκλησιαστική ηγεσία σε όλο τηε 
το πατριαρχικό μεγαλείο προσφέρει πλούσιο υλικό γαργα
λιστικών αφηγήσεων.

Α
λλά το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων είναι κάπωε μα
κριά. Προτιμούμε λοιπόν τιε γαργαλιστικέε ιστο- 
ρίεε τηε πόληε μαε που φαίνεται ότι θα τροφοδο
τήσουν για πολλέε ημέρεε ακόμη, ίσωε όλον τον επόμενο 

χρόνο, τιε γεμάτεε πλήξη ημέρεε μαε.

Σ
την Κίνα πάντωε κόβουν κεφάλια. Ωε τώρα 120 κυ
βερνητικοί αξιωματούχοι έχουν τιμωρηθεί για τη 
συγκάλυψη τηε επιδημίαε. Αε ελπίσουμε ότι η άτυ
πη πνευμονία θα αντιμετωπιστεί ή, αν και αυτό που γράφω 

είναι πολύ κυνικό, θα αποδειχθεί ενδημικό φαινόμενο. Αλ
λά με την παγκοσμιοποίηση μπορεί αν είναι κανείε σίγου- 
ροε;


